



第六十九届会议

议程项目 11

体育促进发展与和平

澳大利亚、奥地利、阿塞拜疆、波斯尼亚和黑塞哥维那、巴西、古巴、德国、日本、利比亚、摩纳哥、黑山、摩洛哥、巴拿马、卡塔尔、瑞士、泰国、多哥和突尼斯：决议草案

通过体育促进教育、健康、发展与和平

大会，

回顾其 2003 年 11 月 3 日第 58/5 号和 2004 年 10 月 27 日第 59/10 号决议，大会宣布 2005 年为体育运动和体育教育国际年以进一步通过体育促进教育、健康、发展与和平的决定，以及 2005 年 9 月 16 日第 60/1 号、2005 年 11 月 3 日第 60/9 号、2006 年 11 月 3 日第 61/10 号、2008 年 7 月 23 日第 62/271 号、2008 年 12 月 11 日第 63/135 号、2010 年 10 月 18 日第 65/4 号和 2012 年 11 月 28 日第 67/17 号决议，

又回顾其 2013 年 8 月 23 日第 67/296 号决议，其中宣布 4 月 6 日为体育促进发展与和平国际日，

还回顾其 2013 年 11 月 6 日关于通过体育和奥林匹克理想建立一个和平的更美好的世界的第 68/9 号决议以及先前关于这一问题的所有各项决议，

赞赏地注意到，秘书长题为“体育促进发展与和平”的报告¹ 阐述联合国会员国、联合国各基金、方案和专门机构及其他伙伴实施方案和举措，用体育来促进发展与和平，

确认联合国系统及其国家方案在通过体育运动和体育教育促进人的发展方面起的重大作用以及会员国及其国外方案在这方面所发挥的作用，

¹ A/69/330。



认识到体育在促进实现联合国千年发展目标方面的潜力，注意到如《2005年世界首脑会议成果》² 所称，体育有促进文化间对话、和平与发展以及助长和谐、宽容与谅解气氛的潜力，并重申，正如关于千年发展目标的大会高级别全体会议成果文件³ 所称，体育作为教育的一种手段，可以在地方、国家和国际各级促进合作、团结、社会包容和凝聚力、性别平等以及健康，

又认识到需要加强和进一步协调在各级作出的努力，包括加强多方利益攸关方合作伙伴关系，以最大限度地发挥体育在促进实现包括千年发展目标在内的国际商定发展目标和国家建设和平及国家政权建设等优先领域方面的潜力，

鼓励会员国在 2015 年后发展议程中适当考虑到体育，

确认正如预防和控制非传染性疾病问题大会高级别会议的政治宣言⁴ 中所体现的，体育运动和体育活动对于防治非传染性疾病十分重要，

回顾 2013 年 5 月 28 日至 30 日在柏林举行的联合国教育、科学及文化组织第五次负责体育教育和体育运动的部长和高级官员国际会议通过的《柏林宣言》，这项《宣言》是加强体育运动和体育教育中教育、文化和社会等诸层面的基本指导方针，也是拟定一项体育运动和体育教育国际政策的基本指导方针，此项政策的宗旨是促进人民之间的和平与理解，保障体育界的人权，为此创造人人能参与体育运动的机会，改进体育教育，拟定媒体和重大体育活动的新标准，并维护体育道德，

欢迎国际奥林匹克委员会和联合国 2014 年 4 月签署的谅解备忘录，其中呼吁加强努力，推动基于体育并鼓励社会和经济发展的各种举措，并加强联合国组织同国际奥林匹克委员会建立的许多伙伴关系；并欢迎国际奥林匹克委员会与联合国体育促进发展与和平办公室共同组织召开了第三次体育促进和平与发展国际论坛，

申明奥林匹克运动特别通过奥林匹克休战的理想，把体育作为促进和平与发展的一种独特手段所作的宝贵贡献，欢迎第三十一届夏季奥林匹克运动会和第十五届夏季残疾人奥林匹克运动会分别将于 2016 年 8 月 5 日至 21 日和 9 月 7 日至 18 日在巴西里约热内卢举行，第二十三届冬季奥林匹克运动会和第十二届冬季残疾人奥林匹克运动会分别将于 2018 年 2 月 9 日至 25 日和 3 月 9 日至 18 日在大韩民国平昌举行，第三十二届夏季奥林匹克运动会和第十六届夏季残疾人奥林匹克运动会分别将于 2020 年 7 月 24 日至 8 月 9 日和 8 月 25 日至 9 月 6 日在东京举行，

² 第 60/1 号决议。

³ 第 65/1 号决议。

⁴ 第 66/2 号决议，附件。

认识到大陆体育赛事对促进教育、健康、发展与和平具有重要意义，在这方面欢迎将在加拿大多伦多举行的 2015 年泛美运动会、将在布拉柴维尔举行的第十一届全非运动会、将在雅加达举行的 2018 年亚洲运动会和 2015 年将在巴库举行的首届欧洲运动会，

承认《奥林匹克宪章》并确认任何形式的歧视均与奥林匹克运动格格不入，

还承认在俄罗斯联邦索契举行的第二十二届冬季奥林匹克运动会和第十一届冬季残疾人奥林匹克运动会为促进各国人民和各种文明之间的教育、理解、和平、和谐与宽容提供了机会，而在中国南京举行的第二届夏季青年奥林匹克运动会也提供了机会，激励全世界青年接受、体现和表达奥林匹克价值观，这在 2013 年 11 月 6 日关于奥林匹克休战的第 68/9 号决议中已予以反映，

呼吁未来奥林匹克运动会和残疾人奥林匹克运动会的东道国和其他会员国酌情将体育纳入预防冲突活动，并确保在奥运会期间休战得到有效执行，

承认“国际激励”方案，这是有史以来与奥林匹克运动会和残疾人奥林匹克运动会相联系的首个余留活动，这项方案通过高品质和包容性的体育教育、运动和游戏的力量，已惠及全世界 20 个国家 2 500 多万儿童，

肯定国际残奥委员会发挥作用，向国际公众展示残疾运动员的成就，充当改变社会对残疾人体育的看法的主要推动者，

回顾《儿童权利公约》⁵ 关于儿童游戏和休闲权利的第 31 条，并回顾大会儿童问题第二十七届特别会议题为“适合儿童生长的世界”的成果文件，⁶ 其中强调通过游戏和体育运动促进身体、精神和情感健康，

又回顾《残疾人权利公约》⁷ 第 30 条阐述了残疾人在与其他人平等的基础上参与文化生活、娱乐、休闲和体育运动的权利，并规定缔约国应当为此采取适当措施，

认识到《反对在体育运动中使用兴奋剂国际公约》⁸ 在协调各国政府打击体育运动中使用兴奋剂行为的行动中发挥重要作用，这些行动是对体育界根据世界反兴奋剂机构《世界反兴奋剂守则》采取的行动的补充，

确认体育促进发展与和平国际工作组题为“利用体育运动的力量促进发展与和平：对各国政府的建议”的报告中的建议，并鼓励会员国执行并进一步发展这

⁵ 联合国，《条约汇编》，第 1577 卷，第 27531 号。

⁶ S-27/2 号决议，附件。

⁷ 联合国，《条约汇编》，第 2515 卷，第 44910 号。

⁸ 同上，第 2419 卷，第 43649 号。

些建议，并在这方面欢迎联合国体育促进发展与和平办公室提供的体育促进发展与和平国际工作组秘书处所作的努力，

认识到需要根据公认的标准制定指标和基准，帮助各国政府巩固体育在贯穿各个领域的发展战略中的地位，将体育运动和体育教育列入国际、区域和国家发展政策和方案，

回顾大会 2010 年 7 月 2 日第 64/289 号决议成立了联合国促进性别平等和增强妇女权能署，这为实现两性平等和增强妇女权能，包括在体育领域和通过体育实现这些目标，提供了机会，并欢迎继续促进妇女参与体育和体育活动，特别是支持她们在体育赛事中不断取得好成绩，这为以体育运动促进经济发展提供了机会，

重点指出必须继续减少参与体育赛事的各种障碍，特别是为来自发展中国家的参赛运动员减少障碍，

强调富有成效的公私伙伴关系对资助体育促进发展与和平方案、机构发展以及物质设施和社会基础设施，都具有关键作用，

确认应本着和平、相互理解、友谊、宽容的精神举办大型国际体育赛事，不允许任何形式的歧视，此类活动的团结与和解性质应予以尊重，对此《奥林匹克宪章》基本原则第 6 条已予以确认，

1. 邀请会员国、联合国系统各组织(包括其维持和平特派团、政治特派团以及建设和平综合特派团)、与体育有关的组织、联合会和协会、运动员、媒体、民间社会、学术界和私营部门，与联合国体育促进发展与和平办公室协作，以便提高认识和采取行动，通过各种体育举措促进和平，加快实现千年发展目标，并根据在秘书长提交大会第六十七届会议的报告⁹ 所载《联合国体育促进发展与和平行动计划》的基础上提出的下列原则开展工作，推动将体育促进发展与和平列入发展议程：

(a) 体育促进发展与和平全球纲要：进一步制订一个纲要，以加强共同愿景，确定优先事项，进一步提高认识，以宣传和广泛采纳易于推广实行的体育促进发展与和平的政策；

(b) 制定政策：推动并支持在发展方案和发展政策中，包括在增长和财富的机制内，列入和广泛采纳体育促进发展与和平的内容；

(c) 资源的调动和规划：推动在各级建立新型供资机制并作出多方利益攸关方安排，包括争取体育组织、民间社会、运动员和私营部门的参与，以建立具有可持续影响的有效方案；

⁹ A/67/282。

(d) 表明影响力：推动和协助采用依照共同商定标准提出的共同评价和监测工具、指标和基准；

2. 鼓励会员国建立体制机构，规定适当的质量标准、政策和权限，促进这一领域的学术研究和专门知识，以便能够在体育促进发展与和平方案中持续不断地对体育教师、教练和社区领导人进行培训、能力培养和教育；

3. 邀请各会员国和国际体育组织继续协助发展中国家、特别是最不发达国家在体育和体育教育方面的能力建设，提供国家经验和最佳做法，并为发展体育运动方案提供财政、技术和后勤资源；

4. 鼓励上文第 1 段提及的利益攸关方强调和推动以体育为工具，促进儿童和青年的成长，加强对他们的教育，包括体育教育；预防疾病，增强体质，包括防止药物滥用；实现男女平等，增强女童和妇女的权能；促进对残疾人的包容和增加他们的福祉；推动社会包容、预防冲突及建设和平；

5. 鼓励各利益攸关方，特别是群众体育活动组织者，利用和借助这种活动来促进和支持体育促进发展与和平举措，加强现有的伙伴关系并建立新的伙伴关系，协调共同战略、政策和方案，加强一致性与协同作用，同时在地方、国家、区域和全球各级提高人们的认识；

6. 鼓励会员国采取最佳做法，开拓途径，在全体社会成员中推广体育运动和体育活动，在这方面欢迎在国家和地方各级专门设立健康日、青年日和体育日的倡议，包括专项体育日，作为促进身心健康、在社会中培养一种体育文化的途径；

7. 鼓励尚未指定政府内负责体育促进发展与和平协调人的会员国予以指定，并向联合国体育促进发展与和平办公室提供体制、政策和方案相关的最新事态发展；

8. 支持体育运动的独立和自主性，支持国际奥林匹克委员会领导奥林匹克运动这一使命；

9. 敦促尚未签署、批准、加入和执行《儿童权利公约》⁵ 及其《任择议定书》、¹⁰ 《残疾人权利公约》⁷ 和《反对在体育运动中使用兴奋剂国际公约》⁸ 的会员国考虑签署、批准、加入和执行这些文书；

10. 注意到秘书长、大会主席、会员国和民间社会为遵守奥林匹克休战作出种种努力，并鼓励未来奥林匹克运动会和残疾人奥林匹克运动会的东道国和其他会员国支持有效执行休战；

¹⁰ 联合国，《条约汇编》，第 2171 和 2173 卷，第 27531 号；和第 66/138 号决议，附件。

11. 赞赏秘书长体育促进发展与和平特别顾问在联合国体育促进发展与和平办公室支持下，在联合国系统内外，在有关体育促进发展与和平问题上发挥的领导作用，并赞赏制定和实施诸如青年领袖方案等创新举措；

12. 鼓励会员国、特别是那些致力于促进以体育为工具推动发展与和平的会员国和其他利益攸关方，如国际体育联合会、全球群众体育活动的组织者、体育俱乐部和协会、基金会和私营部门、特别是涉足体育领域的企业，为体育促进发展与和平信托基金提供自愿捐款，并与完全由自愿捐款供资的联合国体育促进发展与和平办公室结成创新型伙伴关系，以便秘书长体育促进发展与和平特别顾问的任务规定能够得到持久执行，确保联合国体育促进发展与和平办公室继续开展活动，包括为体育促进发展与和平国际工作组提供秘书处服务，并为该办公室和整个联合国系统提供项目执行方面的资助；

13. 欢迎体育促进发展与和平国际工作组正进行的各种努力，该工作组于2014年6月30日和7月1日举行了利用体育的力量解决性别暴力问题专题会和第四次全体会议，并欢迎体育与残疾人专题工作组以及体育与和平、体育与两性平等、体育与儿童和青年发展工作组开始实质性工作；

14. 邀请会员国和其他相关利益攸关方以观察员身份加入和支持体育促进发展与和平国际工作组，以便进一步加强其关于所有设想的主题的工作，包括尚待成立的体育与健康专题工作组；

15. 鼓励会员国加入体育促进发展与和平之友小组并参加其活动，这是由纽约和日内瓦的一些常驻联合国代表团组成的非正式小组，利用这个平台来促进对话，推动和鼓励通过体育支持实现联合国的各项目标和目的；

16. 请秘书长向大会第七十一届会议报告本决议的执行情况，包括旨在确保更有效地执行奥林匹克休战的具体倡议的执行情况，会员国和联合国系统取得的进展，包括联合国体育促进发展与和平办公室和体育促进发展与和平信托基金以及其他有关利益攸关方在执行《联合国体育促进发展与和平行动计划》以及体育促进发展与和平国际工作组的政策建议方面的活动和运作情况，审查体育为促进2015年后发展议程所作贡献，并提交一份更新的体育促进发展与和平行动计划；

17. 决定将题为“体育促进发展与和平”的项目列入大会第七十一届会议临时议程。